英国・カナダの学校の宿題・課題例

<2005年に英国に滞在した折りに私の知人からきいた宿題>
　知人の13歳の息子さんが、英国歴史を学んでいる時に、与えられた宿題:
 
 [王子が13歳のときに、敬愛する王が亡くなりました。
年少にもかかわらず、王子は、王様の役割を果たさねばなりません。あなたが王子のチュウターになったとして、「どのような王様になって欲しいですか。」「家族の人と相談してもいいですので、このような王様になってほしいという願いを込めて、王子に対して長い長い手紙を書きなさい。」


<知人のカナダに留学している14歳の息子さんの課題>
美術では、コースのはじめに出た課題は以下のようなものでした。
・あなたの尊敬する芸術家は誰で、その芸術家はあなたが生きる上でどのような
影響を与えましたか？あなたのこれまでのバックグラウンドを生かし、このアートコー
スで自分の持ち味を生かすとしたら、どのような分野で自分の芸術的能力を発揮できると考えますか？
その理由を明確に書くと共に、一番自分の得意とする分野の作品を一点提出しなさい。

フィジカルサイエンス（保健体育）の課題は
・麻薬乱用は大変な社会問題であり、若者には麻薬についての知識が必要です。
若者に正しい麻薬についての知識を与え、安易に依存することないように気持ちを
喚起する社会的PRを自分がするとしたら、どのようなプレゼンテーションを行うか。
（パワーポイント等のツールを使い、プレゼン資料を作成し実際にプレゼンコンペのような授業を行い、その内容で評価がつく）


